

# 美軍行動背後「兩套說法」 特朗普：不排除推動伊朗政權更迭 伊朗反擊 導彈襲卡塔爾美軍基地

## 伊以衝突

香港文匯報訊 美國總統特朗普指示美軍襲擊伊朗核設施，刺激局勢升溫，多間美媒報道，伊朗周一（6月23日）向位於卡塔爾的美軍烏代德空軍基地發射多枚導彈，該基地部署超過一萬名美軍士兵，是美國在海灣地區現代化程度最高的軍事基地，也是美軍駐海外最大軍事基地之一。特朗普周日不顧一眾幕僚的說法，揚言美方不排除推動伊朗政權更迭。伊朗據報考慮通過法案，暫停與國際原子能機構(IAEA)合作。

特朗普當日在自家社媒宣稱，「如果伊朗領導人無法讓伊朗再次偉大，為何不能更換政權？」特朗普的說法明顯與內閣高級官員相悖，副總統萬斯稱，美國並非與伊朗開戰，而是與伊朗的核計劃開戰。防長海格塞斯早前表示，今次行動不論過去還是現時，都不以推動伊朗政權更迭為目標，只是針對伊朗核計劃的精確打擊。國務卿魯比奧也稱，美國並非尋求與伊朗開戰。

《華爾街日報》等美媒披露更多打擊詳情。據報在最終決定襲擊伊朗核設施前一周，特朗普已經每天都在戰情室，與國家安全團隊召開簡報會，討論計劃及其後果。特朗普要求襲擊必須摧毀伊朗高度加固的核設施，也要避免美國陷入長期衝突，避免違背其競選時的承諾。萬斯受訪時稱，特朗普直到最後一刻都可以取消打擊行動，但他最終決定進行。

### 「兩週內決定行動」為煙幕

多名與特朗普接觸的消息人士也稱，早在上周四，即特朗普宣稱自己會在兩週內決定是否打擊伊朗時，他其實已經下定決心要採取行動。白宮官員為此極力保密，包括特朗普自稱會在兩週內作決定，也是隱瞞行動的計劃一部分，旨在混淆視聽、避免消息外洩。到美軍行動當晚，美軍還派出兩組戰鬥機群，其中一組朝西飛行，是為保密行動而特別設計的誤導策略，真正施襲的機隊則飛行長達18小時執行任務。

IAEA總幹事格羅西周日向聯合國安理會聲明稱，IAEA目前確認，距離首都德黑蘭最近的福爾多核設施受到直接打擊，預計損壞嚴重，但無法確認濃縮鈾庫存的損壞程度。伊斯法罕核設施則遭到更嚴重破壞，核設施的綜合體建築物受損，部分建築可能含有核材料，地下隧道的入口受損。美軍參謀長聯席會議主席凱恩則表示，暫不清楚伊朗是否保留部分核能力。

### 伊朗或暫停與IAEA合作

格羅西還稱，伊朗核監管機構已通知IAEA，三處核設施遭襲擊後，場外輻射水平沒有上升。伊朗議會庫姆省代表希接受採訪時稱，他有「確切情報」顯示，位於庫姆省深山的福爾多核設施並未遭到嚴重破壞。伊朗議會議長卡利巴夫稱，伊朗無意發展核武器，伊方會考慮直到IAEA能保證其行為客觀公正，再恢復與IAEA的合作。

《華爾街日報》周一引述以色列和阿拉伯國家官員消息稱，美國稱以色列正尋求盡快結束衝突，要求阿拉伯國家將消息傳達給伊朗。伊方消息稱其不會退讓，有必要對美國空襲核設施做出回應。



●伊朗民眾在首都德黑蘭示威，高呼反美反以口號。美聯社



●以軍繼續襲擊德黑蘭，遇襲地點冒起濃煙。法新社



●有巴基斯坦民眾焚燒以色列和美國國旗。法新社

## 「午夜之槌」天價埋單 伊400公斤濃縮鈾下落未明

香港文匯報訊 特朗普雖宣稱美軍徹底摧毀伊朗核設施，但政府內部並無樂觀情緒。《金融時報》指出，伊朗現存408公斤的濃縮鈾庫存去向不明，這些鈾的純度是60%，接近製造核武所需的90%純度。美軍今次「午夜之槌」行動出動大量戰機和昂貴炸彈，相信所費不菲。美軍襲擊伊朗也刺激油價攀升，布倫特原油價格觸及5個月高點。

### 以官員承認伊已轉移庫存

報道指出，以色列早前以摧毀伊朗核計劃為藉口空襲伊朗時，伊朗已秘密將濃縮鈾庫存轉移到隱蔽地點。以色列情報官員也承認，伊朗預計已轉移部分高濃縮鈾庫存。國際原子能機構(IAEA)原本在伊朗駐派核查人員，訪問福爾多和納坦茲等核設施，反而是以軍轟炸中斷調查。

一名伊朗消息人士稱，伊朗一直將核計劃用於和



●伊朗現存408公斤濃縮鈾去向不明。圖為福爾多核設施。美聯社

平民目的，不尋求將核計劃武器化，但伊朗並非沒有做好準備，「如果還將濃縮鈾保存在(美軍襲擊的)那些設施中，那我們就太天真了，這些濃縮鈾如今完好無損。」還有伊朗官員稱，伴隨伊以衝突升級，伊朗不排除考慮改變核戰略。

《金融時報》報道，美軍襲擊導致國際石油價格攀升，布倫特原油價格周一亞洲市場開盤升至每桶81.4美元(約639港元)，倫敦市場上漲至每桶77.9美元(約612港元)。包括日本三井商船等航運巨頭已指示名下船隻，通過霍爾木茲海峽時要減少在波斯灣海域停留時間。

《紐約時報》指出，美軍派出7架B-2轟炸機執行任務，每架價值超過20億美元(約157億港元)，用於轟炸地底設施的GBU-57鑽地彈平均每枚價值2,500萬美元(約1.96億港元)，加上F-35戰鬥機和戰斧導彈，行動花費是天文數字。如果未能取得預期目的，今次行動效益明顯不佳。



●美軍B-2轟炸機返回懷特曼空軍基地。路透社

## 外交部：呼籲衝突當事方防止局勢升級

香港文匯報訊 中國外交部發言人周一（6月23日）表示，美國襲擊伊朗核設施嚴重違反國際法，呼籲衝突當事方防止局勢升級。中方表示，維護霍爾木茲海峽附近地區安全穩定，符合國際社會共同利益，中方願同伊朗方面及有關各方繼續保持溝通。

中國外交部發言人郭嘉昆表示，中方已清晰闡明立場，攻擊國際原子能機構保障監督下的核設施，嚴重違反聯合國憲章宗旨原則和國際法。中方敦促衝突當事方防止局勢輪番升級，堅決避免戰爭外溢，重回政治解決軌道。中方願同各方加強溝通協調，凝聚合力、主持公道，為恢復中東地區和平發揮建設性作用。

被問及伊朗考慮封鎖霍爾木茲海峽，郭嘉昆表示，波斯灣及其附近水域是重要的國際貨物能源貿易通道，維護該地區安全穩定，符合國際社會的共同利益。中方呼籲國際社會加大努力，推動衝突降級，防止地區局勢動盪對全球經濟發展造成更大的影響。

郭嘉昆強調，關於中方和伊方的接觸，中方同伊方就當前局勢保持溝通，日前中共中央政治局委員、外交部長王毅同伊朗外長阿拉格奇專門通了電話。中方願同伊方及有關各方加強溝通，為推動局勢緩和繼續發揮建設性作用。



●伊朗阿巴斯港附近的霍爾木茲海峽。法新社

香港文匯報訊 中國常駐聯合國代表傅聰周日（6月22日）在安理會緊急公開會上，強烈譴責美國襲擊伊朗、攻擊接受國際原子能機構保障監督的核設施。中方批評美方侵犯伊朗主權、安全和領土完整，加劇中東緊張局勢。國際社會必須主持正義，為推動局勢降溫、恢復和平穩定作出切實努力。

## 中方代表安理會強烈譴責美攻伊

傅聰說，中方對事態可能走向失控深感擔憂。衝突當事方、尤其是以色列應當立即停火，防止局勢輪番升級，堅決避免戰爭外溢。中方對衝突導致大量平民傷亡深感痛心。衝突當事方應以地區國家民眾的利益和福祉為重，堅決避免殃及無辜平民，避免攻擊民用設施。

傅聰說，中方堅持通過對話談判推動伊朗核問題重回政治解決軌道，達成各方均可接受的協議。俄羅斯、中國、巴基斯坦已經提出一項安理會決議草案，呼籲立即無條件停火、保護平民、遵守國際法、開展對話談判。中方願同國際社會一道，為恢復中東地區和平穩定作出不懈努力。

俄羅斯總統普京周一會見伊朗外長阿拉格奇時表示，美國對伊朗的襲擊毫無根據和道理。普京也稱，俄羅斯與伊朗保持着長期良好、可靠的關係。阿拉格奇稱，俄羅斯一直是伊朗和平利用核能領域的合作夥伴，在達成伊朗核問題談判協議過程中，俄羅斯發揮了積極作用。

## 澳媒：中國交朋友美國挑衝突 過去一周鮮明對比

香港文匯報訊 美國總統特朗普挑起衝突之際，中國一直秉承積極合作外交政策。澳洲廣播公司(ABC)周一（6月23日）撰文形容，過去一周的美國與中國形成鮮明對比，美國數十年來衝突不斷、耗費巨大，國內分歧嚴重，國際聲譽持續下滑。與此同時，中國一直在維持和平發展，「如今美國轟炸伊朗令自身捲入又一場戰爭，中國將成為贏家。」

文章強調，2001年12月11日中國加入世界貿易組織，正好是美國「911」恐襲事件3個月後，中國自此崛起為工業大國。與此同時，美國開關連串「反恐戰爭」，接連襲擊也門、阿富汗、伊拉克、利比亞和敘利亞，捲入各地衝突。儘管特朗普將「不再發動戰爭」當做競選口號，卻仍然決定襲擊伊朗，沒有抵擋來自美國軍事部門和以色列的壓力。

### 中方出席中亞峰會 美籌炸伊朗

ABC指出，當特朗普早前提前結束七國集團(G7)峰會行程、準備轟炸伊朗，拒絕簽署聯合公報時，中方正在哈薩克斯坦出席第二屆中國—中亞峰會。會上通過簽署了阿斯塔納宣言，肯定了「互尊、互信、互利、互助，以高質量發展推進共同現

代化」的「中國—中亞精神」，兩相對比鮮明。

文章也稱，美國長期因過度擴張變得虛弱，中國近年增強軍事力量、積極推進工業政策，但並未使用武力。「中國仍然秉持着傳統觀念：經濟政策是為了提高公民福祉、增強國家實力，而不是為了意識形態文化戰，外交是為了贏得朋友。」

報道最後總結稱，「中國吸取了美國沒有吸取的教訓。他們已經清楚地看見，美國在過去24年內的好戰行為，給自己帶來了怎樣的傷害。」



●中國—中亞峰會期間，中資企業和留學生代表列隊，祝賀峰會圓滿成功。新華社

## 逾3600中國公民已從伊以撤出

香港文匯報訊 中國外交部發言人郭嘉昆周一（6月23日）表示，3,125名中國公民已從伊朗安全撤離，包括香港和台灣居民。中國駐以色列使館已協助組織500餘名中國公民安全離開以色列，並協助一些英國、印度、波蘭公民安全轉移。

郭嘉昆表示，根據黨中央決策部署，在外交部、中國駐伊朗等國家使領館以及交通運輸部、民航局等部門共同努力下，3,125名中國公民已從伊朗安全撤離。他們之中有10個月大的嬰兒，有古稀之年的老人。目前，在伊朗有撤離意願的中國公民均已撤離至安全地區，中國政府大規模有組織撤離在伊人員工作已完成。與此同時，中國駐以色列使館已協助組織500餘名中國公民安全離開以色列，並協助一些英國、印度、波蘭公民安全轉移。

郭嘉昆表示，撤離過程中，伊朗、阿塞拜疆、土庫曼斯坦、亞美尼亞、土耳其、伊拉克、阿聯酋、阿曼、科威特、埃及、約旦等國向中方提供了寶貴支持，中方表示衷心感謝。

### 使館將繼續協助當地公民

目前仍有一些中國公民堅持選擇留在當地，郭嘉昆表示，外交部提醒他們務必注意安全。中國駐伊使領館、駐以色列使領館外交官仍在堅守崗位，將

繼續盡最大努力向在當地中國公民提供協助。

新華社引述中國駐伊朗大使館公參傅莉華表示，截至上周末，絕大部分在伊朗的中國公民已平安撤出，其他還在伊朗的少量中國公民也已避開高風險地區。使館已組織四批共17輛巴士接中國公民自陸路口岸撤離，並在出境人員集中的伊朗與阿塞拜疆邊境的阿斯塔納口岸設工作組進行協調。

傅莉華也稱，使館依託和指導在伊朗的華僑華人聯合會，組織人員撤離高風險地區，陸續安排車輛將伊朗首都德黑蘭及周邊地區的中國公民，從陸路口岸撤離。中國駐伊朗大使費培武等人，一直密集協調伊朗相關部門提供安全保障和通關便利。



●撤離伊朗的中國公民在辦理入境手續。新華社